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bstrucţia maghiară se continuă.
Prea mult a durat lupta pen- 

ru aşa fisele postulate naţionale 
maghiare, prea mult a agitat prin 
éra oposiţiunea, care cu obstrucţia 
ei a adus lucrurile aici, decât ca 
joporul maghiar înclinat după firea 
ui spre estreme, se fie mulţumit 
cu spectacolul de împăciuire ce li-1 
au Tisza cu Kossuth.

De aceea, cu totă oboséla ce a 
cuprins în timpul din urmă pe „opo- 
sânţii combatanţi“ din tóté părţile, 
ar fi nici decum de mirare, déca 

a cas, când acea parte a oposiţiei, 
care încă n’a depus arma obstruc- 
iunei, ar reuşi se împiedece numai 
tocă câte-va săptămâni votarea pro
iectelor de lege militare de cătra 
cameră, s’ar porni o nouă mişcare 
intre maghiari mea din totă ţâra 
contra guvernului.

Foile guvernului şi acele foi 
josiţionale, cari sunt caracterisate 
u numirea de „foi paetante“, pre- 
sentau cestiunea desarmării obstruc- 
iunei ca şi resolvată şi vorbeau cu 
óre-care dispreţ de cei ce nu s’au 
alăturat la pactul cu Tisza şi au 
eolarat, că vor continua lupta. 
}este câte-va rjile, cjiceau aceste Joi, 
ölTTTsiliţi sS capituleze şi oei-ce 

du aderă la ínvoiéla dintre Tisza şi 
iossuth.

Aceste cjile au trecut înse şi ve- 
em, că obstrucţia continuă, deşi, 
upă-ce s’a cassat hotărîrea de a se 
iné şedinţe paralele, ea nu mai are 
caracterul de obstrucţiune technică.

In şedinţa de erî a camerei a 
vorbit, ca şi pe timpul când s’a în
ceput obstrucţiunea, numai un sin
gur deputat oposiţional timp de peste 
oué óre şi se asigura, că la desba- 
,erea generală sunt înscrişi încă 18 
vorbitori, cari asemenea vor căuta 

inngi discusiunea asupra proieetu- 
ui de lege relativ la contingentul 
recruţilor. Deja s’a socotit, că în 
anul acesta nu va puté fi votată le- 
>ea recruţilor.

Conducerea militară e din causa 
ac6sta f6rte neliniştită, şi trebue se 
ia măsuri pentru tote eventuali ta* 
ţile. Autorităţile militare şi politice5 
sunt prevenite de a fi gata să ur-' 
meze fără amânare ordinelor, ce le 
vor primi într’un cas său altul.

Cu cât se va amâna mai mult 
soluţiunea definitivă a conflictului, 
cu atât va cresce şi noua agitaţiune 
ce se face în ţără printre Maghiari 
pe tema că Kossuth, depunend arma 
înaintea guvernului, printr’asta a îm
piedecat învingerea definitivă a pos
tulatului ca limba de comandă şi de 
serviciu se fie cea maghiară.

Sunt afară de acesta marî ne- 
mulţumirile în tabăra funcţionarilor 
publici, cărora nu li-s’au ridicat sa
lariile după cum li-s’a fost pus în 
perspectivă. Apoi sunt mari diver
genţe, cu privire la estinderea vo
tului electoral şi la împărţirea cer
curilor electorale —  cum seim una 
din promisiunile, ce le*a făcut Tisza 
kosuthiştilor ca condiţiune a com
promisului.

încă nu se pote bucura aşa-der 
contele Ştefan Tisza de învingerea 
ce a reportat’o faţă cu partea mai 
moderată şi mai precantă a oposi
ţiei indj^endiste, încă posiţiunea sa 
nu ‘e asigu

Dela congregaţia comitat. Braşov.
Programul guvernului Tisza.

Braşov, 7 Dec. n. 1903.1 7
Astăţli s’a întrunit în casa sfatului de 

aici congregaţia estraordinară a comitatu
lui Braşov, sub preşedinţa d-lui fîşpan 
conte Ştefan Lazar.

La punctul prim al ordinei de ţii s’a 
dat cetire de cătră d-1 viceşpan Dr. Jekel, 
rescriptului ministrului-preşedinte conte 
Tisza despre constituirea noului cabinet, 
precum şi resoriptelor miniştrilor de resort 
întraţi în acest cabinet.

Se comunică tot-odată adunărei, că co- 
misiunea permanentă propune, ca vice- 
şpanul să salute în numele representanţei

comitatense noul cabinet, observând între 
altele, că acésta representanţă, ca şi în 
treout, condamnă obstrucţiunea.

Dr. A. Mureştanu cere cuvéntul la 
punctul acesta şi face o propunere' de 
sine stătăt<5re. Neputând să redăm vor
birea d-sale în întregime, marcăm în cele 
urraătore cuprinsul e i:

In toiul gravei crise interiore ce du- 
râză acum aprópe de un an — (jlise d-1 
Mureşianu — după mai multe esperimente 
nereuşite, Majestatea Sa chiamâ la cârmft 
pe contele Ştefan Tisza, la propunerea 
căruia se constitui cabinetul, despre care 
fapt ne vorbesc rescriptele ministeriale 
cetite mai înainte.

Noul ministeriu a primit de la Ma
jestatea Sa o îndoită misiune. Intâiu de 
a restabili starea normală în parlament, 
al doilea de a linişti spiritele agitate şi 
nemulţumite din térá.

Faţă cu parlamentul, chiemarea gu
vernului este de a delătura obstrucţiunea, 
fie prin înfrângere, or! pe calea compro
misului. Aicî e vorba de aspiraţiunea şi 
de postulatele naţionale faţă cu armata 
ale elementului de la putere, care predo
mină absolut terenul parlamentar, camera 
fiind constituită aprópe esclusiv din re- 
presentanţî ai rassei maghiare. Postula
tele din cestiune isvoröse din nisuinţa de 
a face prin maghiarisarea armatei un pas 
ifisemnai spre construirea statului naţional 
maghiar visat.

Faţă cu ţâra misiunea guvernului 
trebue să se împartă în două direcţiuni, 
fiind-că aicî n’are de a face numai cu Ma
ghiarii, ci şi cu popórele nernaghiare, 
despre cari ministru-preşedinte Tisza dice 
în programul său: „Nu putem nega faptul, 
că aprópe jumétate din cetăţenii ţării nu 
aparţin rassei maghiare, ci altor naţiona
lităţi.“

Pe lângă problema de a linişti şi îm
păca spiritele aţiţate în mod mai mult 
artificial de oposiţiunea estremă în sinul 
Maghiarilor, guvernului i-se mai impune 
datoria de a linişti şi împăciui şi „pe ce
tăţenii, car! nu aparţin rassei maghiare“ , 
dér sunt adânc mâhniţi şi nemulţumiţi de 
tratarea ce-o întâmpină. Ori-cine va recu- 
nósce, că problema de a împăca rassa ma

ghiară de la putere, nu e cu nimic mai 
importantă şi mai gravă, decât problema 
de a împăca cealaltă jumătate a ţării, na
ţionalităţile.

Greutatea cea mare de a resolva 
dubla problemă o recunósce însuşi guver
nul Tisza, căcî vede bine, că utopia cons- 
truirei statului naţional maghiar şi drep
tul neprescriptibil al naţionalităţilor la 
esistenţă şi desvoltare naţională, se bat 
cumplit în capete.

Din causa acesta contele Tisza şî-a 
construit în programul său o teorie, prin 
care admite posibilitatea de a uni idea 
statului naţional maghiar cu ideia „res
pectării drepturilor naţionalităţilor“. Teo
rie absurdă, care este nimicită chiar prin 
esplicarea ce i-o dă ministru-preşedinte.

Mai întâiti, ce înţelege coutele Tisza 
sub „drepturile naţionalităţilor?“ Unde 
sunt aceste drepturi înscrise şi garantate? 
In legea naţionalităţilor? Dér acestă lege 
este de fapt scosă din vigóre prin legile 
posterióre de maghiarisare. Dâcă deci 
contele Tisza a avut în vedere art. de 
lege 44 din 1868, atunci trebuia să pro
mită, că va stărui a modifica tóté legile 
ce prejudecă esecutării legii naţionalită
ţilor. Dér ministru-preşedinte nu numai n’a 
făcut acésta, ci şi promisiunea, că va res
pecta drepturile naţionalităţilor a nimicit’o 
şi a făcut’o ilusorie prin clausula, că „ni- 
suinţele naţionalităţilor pot fi întâmpinate 
cu dragoste de guvern, „numai întru cât 
nu stau în contrazicere cu marele punct 
de vedere al statului naţional maghiar.“

Consecuenţa acestui „mare punct de 
vedere“ este contopirea, maghiarisarea for
ţată, ce reiese forte învederat din acea 
parte a programului guvernului, unde e 
vorba de învăţământul confesional. Aici 
contele Tisza restornă tot ce la părere a 
conces pentru buna pace cu naţionalită
ţile, căcî stabilesce ca datorie supremă a 
şc0lelor confesionale învăţarea limbei ma
ghiare şi cultura maghiară, (Jicénd, că le 
va da chiar ajutor material acestor şcole, 
dér va pretinde tot mai mult în direcţia 
arătată.

In loc de a modera şi a reduce pre- 
tensiunile asupritóre, în loc de a pune în 
vedere chiar modificarea legilor cu ten-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.,,
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B o r  a .
Schiţă din Carst, de Gerhard ten Boer.

— Fine. —

Violenţa Borei se manifestă cu deo
sebire pe cóstá, şi apa mării este biciuită 
|de se face praf, producându-se o câţă
* férte primejdiósá formată din apă pul- 
yensată, care stînjînesce mult naviga- 
-ia Din causa acésta navigaţia atât de 
viuă la cóstele dalmatine, este paralisată 
lentru mai multe dile: din Triest şi pănă 
a Cattarro şi mai departe spre sud va- 
lórele împedecate de Bora, adesea nu pot 
eşi din port, ér cele din largul mării nu 
pot întră în porturi. Când Bora se ivesce 
subit, în tot-déuna se semnálézá numéróse 
accidente.

Predicerile tovarăşului de călătorie 
s’an adeverit în tocmai. Cu tot timpul 
primăvăratic s’a iscat o mică Bora, aşa 
picând o „Bora de probă“ , cum dic lo

cuitorii în glumă. In cursul nopţii s’a pro
dus o furtună, de care cei-ce locuesc în 
interiorul Germaniei nici măcar o palidă 
imaginaţie nu pot avé.

Când asculţi mugetul Borei, observi 
felul particular, cum suflă acest vént. Ţi-se 
pare, că au<ji răsuflarea unui uriaş séu a 
vr’unui monstru. Une-ori urmézá câte-o 
pausă, în care nu se aude de loc véntul, 
ér în momentul proxim începe din nou 
urlând, vîjăind şi fluerând. După acésta 
urmézá o nouă pausă, par-că vijelia ar 
ave trebuinţă să răsufle puţin. Momentele 
acestea de pausă sunt, după-cum vom 
arăta, şi pentru om câte-odată fórfce 
preţiose.

In diminâţa următore ceriul este se
nin, de par-că l’a măturat cine-va. Albas
trul lui însă este de-o nuanţă, care nu se 
póte vedé în alte părţi. Cu arborii, Bora 
îşi face un joc înspăimântător. Ea le rupe 
crengile, pe smochini şi măslini îi forţâză 
la nisce încovoieli nenaturale şi acuma 
vecjî, pentru-ce anume felul de construc
ţie al caselor în Herţegovina este pentru

a tiné cont de Bora. Acoperişele caselor 
tóté sunt culcate, având un unghiü fórte 
mic de înclinaţie şi sunt făcute din plăci 
de piâtră. Aceste plăci se desfac direct 
din stâncile calearóse, având o suprafaţă 
neregulată şi grosime de câte trei poli
cari. Mărimea lor e cât o masă mediocră. 
Pietrile acestea aşezate una peste alta 
opun Borei o straşnică resistenţă.

Trei (Jile a durat „Bora cea mică“ 
şi ne-a oferit cel puţin o idee, ca sé pu
tem da cre^ământ spuselor locuitorilor 
despre „Bora cea mare“ .

Când suflă Bora cea mare, circulaţia 
pe străzi se suprimă cu desăvîrşire. In 
Herţegovina aprópe nu esistă căruţe. Totul 
se transportă pe cai, dér Bora îi aruncă 
fără milă şi pe cai şi călăreţi în prăpăstiile 
fără fund. Décá vr’un omnibus de hotel 
séu vr’o cariolă de a poştei militare aus- 
triace s’ar încerca să circule, când suflă 
Bora, póte fi sigură, că va fi ridicată cu 
cai cu tot şi asvîrlită la distanţe de mai 
mulţi metri. Pietrişul de pe şosele este 
ridicat de Bora ca nisce praf şi transportat

la distanţe de sute de metri. Arbori de 
grosimea omului se desrădăcinâză şi se 
învârtesc în aer ca nisce fire de paie. 
Edificiile se surpă şi însuşi trenul, fie chiar 
şi un tren de marfă, este expus atacurilor 
Borei. Se întâmplă adesea, că trenurile 
ataeate în flanc de Bora, sunt ridicate din 
şine. Nici locomotivele nu fac escepţie. 
Fiind aicî vorba de mii de măji, îşi póte 
ori-cine închipui, ce forţă colosală posedă 
vântul acesta. Faţă cu Bora, mai ales pe 
un teren ascendent, ori ce tren rămâne im
potent. Locomotiva se sfortézá din răs
puteri, şi de multe-ori zadarnic, a înainta 
în intervaluri.

Omenii şi animalele se ascund prin 
case şi grajduri şi cine e constrîns să 
iasă, rischâză să fie luat pe sus şi contu- 
sionat straşnic la cădere. Pe străzile plan
tate cu arbori se póte repedi omul în 
pause de la un arbore la altul, ţinendu-se 
în timpul Borei de ei. In centrul oraşului, 
unde tot mai găsesci pe la colţurile stră- 
dilor câte un scut, pietonii pot să circule 
tîrîndu-se. In momentul când după pausă
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amânată pănă la 7 Ianuarie. Dâcă însă ca
mera nu va sfârşi desbaterea acestor două 
proiecte pănă la terminul arătat, dietei 
i-se va da o vacanţă numai de 5 (Jile, pe 
timpul adecă cât va dura sesiunea dele- 
gaţiunilor.

Recrutările. Ministrul unguresc de* 
honvedî a invitat autorităţile administra
tive, ca să facă pragătirile necesare pen
tru recrutări. Recrutările se vor vor face 
séu de la 18 Dec. pănă la finele lui Ia
nuarie 1904, séu de la 4 Ianuarie viitor 
pănă la 6 Februarie. Dér şi acósta numai 
în caşul când se va vota la timp proiec
tul de recruţi.

Pacea koşutisto-tiszaistă şi pres- 
sa vienesâ. Cu ultimele evenimente din 
Ungaria s’au ocupat la loc de frunte tóté 
diarele vienese.

„Neue freie Presseu scrie, că după 
încheierea păcii parlamentare în Ungaria, 
comuniunea armatei esistă numai de formă, 
în fond însă concesiunile militare şi con- 
cepţiunea maghiară despre drepturile ma- 
jestatice, au făcut atâtea spărturi în ea, 
încât puse tóté în legătură, ne arată linia, 
la care în momentul dat se va întâmpla 
separarea armatei comune, în armată ma
ghiară şi austriacă.

„Premderiblatt“ dice dimpotrivă, că 
Austriacii n’au causă de a-se nelinişti. De- 
claraţiunî teoretice nu pot să dărîme le
gea. Austria nu va renunţa la punctul său 
de vedere, care sebasézá pe legile pactu
lui. Reformele militare satisfac, ce e drept, 
multe din dorinţele partidelor maghiare, 
crisa acésta însă n’a atins încă comuniu
nea armatei.

Esposiţia oraşelor germane în Dresda.
(Raportul primarului).

(Urmare.)

(?)
In grupul P : Serviciul comunal de 

transport şi înmormântări se aflau expuse 
desemnurî şi planuri de cemeterii de im 
frumseţe rară prin plantaţiile alese, ade
vărate grădini. Maî departe hale pentru 
cadavre. Dresda avea un tablou grafic des
pre întrebuinţarea şi venitele resultate din 
institutul de înmormântare, oraşul Worms 
o fotografie despre parcul de furgoné şi 
grajdurile comunale.

Oraşul Offenbach avea expuse pla
nuri despre institutul său de cremaţie, care 
a costat 17.000 de mărci.

In legătură’ cu acest grup era expo- 
siţia specială a cartelului societăţilor de 
cremaţie germane, cari ofereaü visitatoru- 
lui o ' icóná desluşită despre importanţa 
cremaţiei cadavrelor. Erau acolo desemnurî, 
planuri, modele, diverse crematóre şi hale 
de urne, precum şi urne.

Inginerul civil Richard Schneider din 
Dresda şi-a expus modelul cuptoriului său 
introdus deja în 16 crematóre. Am vădut 
aici pahare cu cenuşe de om şi reproducţii 
ale diferitelor stadii’ de putrejune. Nu lip
sea nici literatura de specialitate. Cremaţia

cadavrelor are fară îndoielă mari avantagii 
faţă cu înmormântarea.

In privinţa înmormântărilor, regula- 
rea acestui serviciu s’a iniţiat încă de mult 
în oraşul nostru.

Divisia V. Şc61ele. Instrucţia publică 
cu următorele grupuri:

A ) Administraţia,
B ) Edificiile şcolare,
G) Esposiţia şc61elor,
D ) Serviciul instrucţiei publice,
E ) Higiena şcolară,
F ) Şc61ele pentru adulţi.
In divisia acăsta erau representate 

50 de oraşe, dovadă, că oraşele dau im
portanţa cuvenită instrucţiei publice.

In oraşul nostru instrucţia publică se 
află în manile statului şi ale confesiunilor 
Ajunge deci, decă din abundanţa, ce se 
oferia aici visitatorului, vom alege numai 
puţin, relevând ce este mai însemnat. Aşa 
merită să fie relevate aici institutele mo
derne. (Reform anstalten), cari în »rasele 
germane câştigă mereu teren. Ceea ce este 
caracteristic în planul de învăţământ al 
acestor institute, este, că în cele trei clase 
inferi6re nu este limba latină limba prin
cipală dintre limbile streine, ci limba fran- 
cesă, care este temeiul comun al gimna- 
siului humanior şi al gimnasiului real; 
este de relevat grija deosebită, ce se dă 
higienei şcolare. In planurile tuturor edi
ficiilor n6uă şcolare erau prevădute băile 
de duş. Din cele expuse se mai vedea, că 
tendinţa de a afilia şc61a vieţii se genera- 
liseză din ce în ce mai mult. Acesta era 
evident mai ales din faptul, că la şc61ele 
de fete se vedea introdusă instrucţia me- 
nagiului, er la băieţi lucrul manual.

In grupul F: Şcoli pentru adulţi, am 
vădut imprimate, fotografii etc. de ale bi
bliotecilor comunale, biblioteci poporale, 
hale de lectură şi diferite musee.

Divisia VI. îngrijirea săracilor şi a 
bolnavilor, institute caritative, fundaţiunî 
filantropice, conţine grupurile:

A) Serviciul pentru îngrijirea săraci
lor şi lundaţiunile pentru săraci.

B ) Serviciul pentru îngrijirea bolna
vilor.

C) îngrijirea comunelor pentru cei 
incapabili de munca şi pentru pers6nele 
decrepite, cari nu cad în sarcina îngrijirei 
propriu dise a săracilor şi a instituţiilor 
caritative. ■■ ,

D) Fundaţîunile pentru ’’săraci, "cari 
sunt în administraţia comunelor.

îngrijirea comunelor pentru săraci 
era presentată intuiţiunei visitatorilor prin 
imprimate, tablouri, planuri, fotografii etc. 
Aici grupul era di visat, îngrijirea deschisă 
şi închisă, şi se vedeau mijlocele pentru 
ajutorarea celor căduţi în sărăcie, pentru 
ajutorarea celora, cari erau să fie preser- 
vaţi de sărăcie, şi poliţia săracilor. Aici se 
observă o varietate corespundăt6re împre
jurărilor locale. Am vădut şi măsurile luate 
pentru îngrijirea copiilor daţi în crescere 
şi am observat, că sistemul de a da pe 
aceşti copii în crescere separată, este pre
ferată sistemului cumulativ. Pe terenul 
acesta, am trece peste marginile unui sim
plu raport, decă ne-am dimite la detalii. 
In ramura îngrijirei închise a săracilor am 
vădut planuri şi descrieri despre case de 
ale săracilor, case pentru bolnavi, orfelinate, 
asile de copii, institute pentru muncă sil
nică, asile pentru cei lipsiţi de locuinţe, 
case pentru copii găsiţi.

Considerând împrejurările oraşului 
nostru, ar trebui să înmulţim înainte de 
tóté mijlócele destinate pentru îngrijirea 
săracilor şi se lărgim asilul paraliticilor.

In serviciul îngrijirei închise a bol
navilor sunt diferitele spitalurî. Grupul 
acesta conţinea, planuri, desemnurî, foto
grafii şi imprimate. Pretutindenea la spi- 
talurile moderne se vedea sistemul de pa- 
vilióne şi barace. Coridórele lipseau. O es- 
cepţie am vădut anume: planurile din Kö
nigshütte pentru un spital ce se va zidi 
acolo. Acest plan arata coridóre (coridor 
central). In raportul esplicativ se motivă 
acesta cu puţinătatea mijlócelor, ce le ste- 
tea la disposiţie. Institutul înfiinţat în Lof- 
tau de cătră »Societatea pentru combate
rea tuberculosei« din Magdeburg încă avea 
sistemul coridorului central. Şi aici însiS 
probabil tot lipsa de mijióce a fost causa, 
Berlinul va zidi în curend un spital nu
mit »Rudolf Virchow«, care este destinat
— inclusiv personalul — a adăposti 2000 
persóne şi va costa 13.100,000 de mărci 
Acesta va li spitalul cel mai mare de pe 
continent. Chemnitz avea expusă între al
tele în planuri, fotografii şi descrieri »In
stitutul de cură naturală a lui Zimmer
mann« aflător sub administraţia comunală. 
Remarcabile sunt planurile şi aspectele ca
selor de alienaţi expuse de oraşe. Forma 
şi aranjamentul lor, sunt aşa încât ai crede 
că sunt nisce case drăgălaşe de vilegiatură, 
Aşa era d. e. fiiliala din Köppern a casei 
de alienaţi din Frankfurt. In institutele 
moderne de acest soiü pacienţilor capabili 
de muncă li se dă ocasie a-se ocupa cu 
agricultura şi industria.

Decă considerăm acum spitalul nos
tru civil, acesta are atâtea defecte, încât 
este o necesitate urgentă de a-1 adapta 
din nou şi a-1 largi prin zidiri nouă, decă 
vrem să nu fim întrecuţi de orăşelele din 
apropiere.

(Va urma)

SCIR1LE DILEL
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Adunarea generală a Ligei Cul
turale. Duminecă la orele 2 şi jumătate 
după amiadî, s’a ţinut adunarea generală 
a Ligei Culturale, secţiunea Bucurescî, 
Adunarea s’a deschis sub preşedinţa d-lui 
ge^ral Pilat. D-l 'advocat Oteteleşanu dă 
cetire raportului relativ la situaţia finan
ciară a Ligei, secţiunea Bucurescî, din 
care reiese, că încasările din anul acesta 
se ridică la suma de 12 mii iei. D-l 'adv. 
Septimiu Mureşianu, secratar, face odată 
cu darea de semă despre activitatea sec- 
ţiunei Bucurescî a Ligei şi istoricul ulti
melor evenimente, prin care trece româ
nismul de pretutindeni, insistând asupra 
necesităţii de a esista Liga Culturală şi 
făcând un călduros apel la toţî Românii, 
ca să sprijinescă acestă patriotică insti- 
tuţiune.

I. P. S. Sa metropolitul Ioan Me- 
ţianu a plecat erî dimineţă la Budapesta,

O nouă donaţiune pentru masa 
studenţilor români din Braşov. Stimata 
d<5mnă 'Maria Borstmann ved. Iordan 
Munteanu, din Braşov, a donat la funda-

dinţă de maghiarisare, guvernul Tisza 
cere superlativul, cere mai mult ca tóté 
guvernele şoviuiste de până acuma, şi în 
tocmela sa de împăciuire cu Kossuth de
clară, că acesta este un punct cardinal 
al programului său.

Etă de ce tóté naţionalităţile, ba toţî 
adevăraţii amicî &i desvoltării acestui stat, 
trebue să întîmpine ou viuă îngrijire şi 
neîncredere programul guvernului, etă de 
ce noi Românii în deosebi, basaţî pe pos
tulatele nóstre, pe programul nostru na
ţional, nu putem saluta guvernul actual, 
nu-1 putem întîmpina cu încredere.

Obstrucţiunea, contra căreia am fost 
de la început, a adus múlt rău ţării, dór adî 
mâne va înceta. Ceea ce s’a petrecut de 
un an íncóce în Ungaria, este însă o ju
cărie pe lângă ceea ce ameninţă pacînica 
desvolare a ţării prin faptul, că nu numai 
nu se face nimic pentru resolvarea ces- 
tiunei naţionalităţilor, ci din contră tot 
mai mult se înăspresce starea şi sórtea 
popórelor neraaghiare prin nouă măsuri 
îndreptate în contra esistenţei lor na
ţionale.

Din aceste şi alte multe considera- 
ţiunî, vorbitorul face în numele Români
lor următorea propunere:

Congregaţiunea comitatului Braşov, 
pătrunsă de marea problemă ce-o are gu
vernul actual ungar, de a asigura pacînica 
şi priinciósa desvoltare interioră, ia la cu- 
noscinţă rescriptul ministrului-preşediute 
conte Ştefan Tisza şi a celorlalţi membrii 
ai rainisteriului, dér îşî esprimă îngrijirea 
şi neîncrederea sa faţă cu programul nou
lui guvern, în care nu vede nicî o garan
ţie pentru viitórea pacînică desvoltare şi 
consolidare a statului.

*
După câte-va observări, ce le face 

fişpanul-preşedinte cu privire la propune
rea comisiunei permanente, asésta se pune 
mai íntáiű la vot şi se'primesce cu tóté votu
rile, afară de acele ale membrilor roraânî.

Delegaţiunile austr o-ungare sunt 
convocate pe diua de 16 Decemvrie în 
Viena. Presidentul delegaţiunei ungare va 
fi, probabil, contele luliu Szapary.

Dieta ungară a ţinut erî, Lunî, şe
dinţă. După verificarea procesului verbal, 
s’a urmat desbaterea asupra proiectului 
de recruţî. Şedinţa întregă a ocupat’o un 
singur orator, Lovaszy Marton (partidul 
ugronist), care şî-a motivat oposiţia ce o 
face proiectului. — Urmă apoi votarea 
asupra propunerii privitdre la încetarea şe
dinţelor paralele. După o discuţie mai 
lungă în jurul regulamentului camerei, 
propunerea a fost primită, cu condiţia, că 
acesta nu pote servi ca precedent.

Amânarea camerei. Pentru caşul 
că dieta va desbate pănă Sâmbătă proiec
tul de recruţî şi indemnitatea, dieta va fi

vântul îşi începe operaţia, trebue să te 
prinzi de ceva şi să te culci cu faţa lipit 
la pământ, ca să nu te ridice în aer.

I6rna Bora suflă cu săptămânile, cau- 
sând dmenilor, animalelor şi v-egetaţiunei 
stricăciuni enorme.

Bora a jucat rol de altmintrea şi în 
istorie şi nu este o esagerare, când se 
susţine, că o Boră specială a dat o în
torsătură radicală chiar istoriei universale, 
înfluinţând sdrtea^imperiului roman, a ci- 
vilisaţiunei şi creştinismului. In a sa operă : 
„Das Land Gorz und Gradisca“ scrie ba
ronul Carol de Czoernig următdrele :

„Paralel cu luptele intestine între 
rivali, cari au sguduit şi slăbit imperiul 
roman, începură a-1 nelinişti popdrele 
muntene din nord. Francul Arbogast a 
tradat pe tînărul împărat Valentinian II şi 
l’a ucis, îmbrăcând în purpură pe Eu- 
geniu, secretarul împăratului ucis. In frun
tea unei armate numărdse de barbari l’a 
condus pe E. în Italia superidră şi în Veneţia 
lua disposiţii seridse de apărare împotriva

împăratului Theodosius. care venia dinspre 
Pannonia.

Fiind păgân, el a favorisat cultul re
născut al idolilor, construi din nou alta
rele păgâne la trecătorile Alpilor Iulicî, 
ridick acolo erăşî statuele colosale ale î<ii 
Jupiter şi Ercule şi le jaducea jertfe fără 
număr, implorând de la ei biruinţă pentru 
Eugeniu. Acesta îşî adunase într’aceea o 
armată nuraărdsă şi bine disciplinată com
pusă cu deosebire din trupe gallice şi ger
mane şi a tăbărît cu ele în valea cea lată 
a „Wippach“-ului. Acolo Theodosiu, a 
cărui armată era compusă din cete din 
Pannonia şi Asia, se ciocni cu Eugeniu, 
după-ce mai nainte la trecerea Alpilor bi
ruise pe Fxlavian.

Era la 6 Septemvrie 394, când s’a 
început lupta între cele două armate. 
Lupta era înverşunată şi amândouă se 
luptau vitejesce. învingerea înclina pe par
tea lui Eugeniu, care bătuse avantgarda 
lui Theodosiu, ăr armata acestuia începu 
să fugă. Theodosiu isbuti a-şî reculege 
armata şi a o opri din fugă, er înserân-

du-se lupta nu s’a mai putut continua, aşa 
că armata lui n’a fost înfrântă cu desă
vârşire în acea (Ji.

A doua <Ji, contra sfaturilor ofiţeri
lor săi, după-ce totă ndptea o petrecuse 
în rugăciuni, reîncepu lupta, punându-se 
însu-şî în fruntea trupelor. Mult timp şo- 
voia isbânda când pe o parte când 
pe alta. Din ambele părţî se luptau cu în
verşunare. Trupele lui Theodosiu însă fiind 
mai puţine, era ameninţat să pierdă lupta, 
când în momentul critic se isca o Boră 
puternică, frecuentă de altminteri în re
giunile din Carst. Armata lui Theodosiu 
avea vântul în spate, cea a lui Eugeniu 
în faţă, prin ceea-ce ea a fost ameţită. 
Vijelia era aşa de violentă încât soldaţi
lor lui Eugenia le opria resuflarea, ăr mu
getul vântului aşa de puternic, încât co
manda ofiţerilor nu se mai au(Jia. Proiec
tilele împedecate de vânt, cădeau la pă
mânt, înainte de a ajunge la duşman, 
6r cele ale soldaţilor lui Theodosiu pur
tate de vânt isbiau în duşman cu forţă 
potenţată. Incapabili de a ridica scuturile

din causa vântului, armata lui Eugeniu fii 
învălită într’un nor de praf răscolit de 
Bora, aşa că se credea că s’a întunecat 
sdrele. Lupta era neegală, rândurile arma
tei lui Eugeniu se încurcară şi orbiţi şi as
fixiaţi de praf, se risipiră fugind. Theodfl- 
siu a profitat de situaţie şi printr’un ul
tim atac îşî asigură isbânda. Eugeniu îşi 
pierdu armata şi vieţa, âr Arbogast se si
nucise.

Theodosiu întră triumfător în Aqui'l 
leia şi deveni stăpânul întregului imperiu 
roman."

Bora de pe c6stele de nord ale mării 
negre, în oposiţie cu Bora de la c6stele 
Adriaticei, aduce cu sine ceţă gosă, pro
dusă probabil tot din apa mării tulburate, 
Aicî nu este Carstul cel golaş, der se în
tinde stepa cea mare dinspre vest la ost, 
6r vântul neîmpedeeat de păduri năvă- 
lesce şi aicî cu violenţă asupra mării. Din 
causa acesta sunt vânturile mării negre 
atât de faimose, aducând cu sine peirea 
atâtor corăbii.

Oniţi.
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MDea făcută de domnia-ei în memoria 
»uitatului ei consoţ Iordan Munteanu 
Bum erăşî o sumă de 200 corone, — prin 
»re acestă fundaţiune pentru masa stu- 
lenţilor români din Braşov a ajuns la ci* 
ira de cor. 1291.84. Fapta generdsă se 
jtudă pe sine. Primescă pidsa ddmnă cele 
mai căldurose mulţumite pentru acest nou 
Kt de generositate. — Direcţ. şcolelor 
Kedii gr. or. române.

De la „Asociaţiune*. Joi, 3 Dec. n., 
mmitetul central al *Asociaţiunii pentru 
iteratura română şi cultura poporului ro- 
dân“, ţinând obicinuita şedinţă săptămâ- 
lală, a resolvit următorele obiecte:

1. Asociaţiunea aprdbă contractul cu 
[raţii Joandrea pentru ducerea dealului 
intre Joldiş şi proprietatea Asociaţiunii, 
comitatului şi Spaarkassei. Costul întreg 
taod 8880 <?or., din cari „Asooiaţiunea“ 
ra plăti partea liniei sale. Cealaltă parte 
fa plăti-o proprietarul vecin „Spaarkassa“ . 
După terminarea lucrărilor se face dealun- 
gul parcului drum; er parcul se recon- 
itruesce cu 1203 cor 50 fii. Grădina şcdlei 
ie fete se va ridica cu circa un metru. 
Canalul se betonâză. — Spre parc se face 
grilaj înalt cu pdrtă.

2. D-l Dr. Nicolae Vecerdea se în
scrie membru fundator la casa naţională 
fiu 2000 cordne.

3. Membrii comitetului au oferit pen
tru acelaşi scop 1620 cor.

4. Din suma de 2000 cor. pentru aju
torarea şcolelor se dă câte 400 cor. la 5 
despărţăminte: pe 1904 la despărţămin- 
tele: Sătmar, Treiscaune, Panciova, Şira- 
leu, Haţeg. Din acostă sumă adunarea 
cercuală va vota ajutdre la comunele avi- 
şate, având banii a se folosi esclusiv pen
tru scopuri şcolare, — (în deosebi pentru 
oijloce de învăţământ.)

5. Direcţiunei şcolei industriale din 
loc se voteză 50 oor. pentru a procura 
şele necesare pentru instrucţia elevilor 
români.

6. Tribunalul din Cluşiu respinge pe 
cei ce au atacat testamentul lui loan Pe- 
iran, care a testat averea Asociaţiunii.
* 7. Ioan Muntean (despărţ. Ilie), loan 

Antal (desp. Deva) se declară membri or
dinari. Asemenea Avram S. Păcurariu, 
Ales. şi Dr. George Măcelariu (desp. Mer- 
curea), Nio. Tincu, Loja Zoltan, Vas. Po- 
poviciu, Dr. Oct. Prosteanu, G. Nedelcu, 
Ant. Cojocar, Iosif Crăciun (desp. Vârşet).
-  („T. R.“)

Despre jidovii din România scrie 
Ziarul „Frankf. Ztg“ un articol, în care 
se $ice, că ei sunt un element forte ne
cesar (!) în comerciul şi industria ţării. Li
se face reproşul, că şi-au acaparat mult 
pământ ca proprietari şi arendaşi. La 
acesta însă, 4i°e Z.“ . nu jidovii portă 
vina, ci organisaţia economică a ţării. De- 
altmintrea proprietarii şi arendaşii jidovi 
trateză mult mai uman (!) cu ţăranii ro
mâni, decât ceilalţi proprietari şi arendaşi, 
piarul jidovesc încheie; „Antisemitismul, 
ce bântue astăzi în România, nu este pro
duct local, ci a fost importat de Românii 
transilvăneni. Acest antisemitism este pă
gubitor nu numai pentru jidovi, ci şi pen
tru Românii băştinaşi. Decă se vor eman- 
cipâ jidovii, atunci (of! of!) viitorul şi 
prosperitatea României vor fi asigurate“ .— 
Se scie, că pe tema acesta s’a mai scris 
ţi într’un diar jidovesc din Paris şi în Zia
rul jidovesc numit „Adevărul“ din Bucu
rescî. O campanie contra Românilor în 
România.... întreprinsă de jidovi!..,. Cam 
mare îndrăsnelă!

Transferări la honvedî. D-l Dr. Iu-
liu Chitul a fost transferat în calitate de 
medic militar de la bat. 13 de pioneri la 
reg. 22 de honvezi din M.-Oşorheiu.

Agent de losuri ungare — ares
tat „Buk. Tgbl“ scrie: „Şeful de poliţie 
ungar de la vama din Predeal dăduse mai 
deunăzi conductorului V. Lăcusteanu de 
la c. f. r. o geantă cu însărcinarea de a 
o preda în Bucurescî unui domn Leonida, 
Bulevardul Maria Nr. 53. Lăcusteanu primi 
pentru acest serviciu un bacşiş de 2 lei. 
In tren Lăcusteanu arătă geanta colegu

lui său Panaite Cararafil. Find geanta des
cuiată, cei doi conductori se uitară, ce 
conţine ? Erau o mulţime de plicuri cu 
losuri de clasă ungare. Sciind, că acestea 
în România sunt interzise, cei doi conduc
tori duseră geanta la procurorul tribuna
lului Ilfov. Procurorul, ca să prindă pe 
Leonida (care ar fi putut răspunde, că el 
habar n’avea ce i-se trimite în geantă) îm
brăca pe un gardist în uniforma de con
ductor şi-l trimise cu geanta la Leonida. 
Acesta îl primi forte amabil şi îi mulţumi, 
vrând să-i dea un bacşiş. In momentul 
acesta însă Leonida fii arestat şi geanta 
confiscată.“

Pentru clădire de şcoli române la 
Bitolia s’a cumpărat un frumos teren ală
turi de edificiile protestanţilor. Inspecto
rul Duma trateză pentru cumpărarea unui 
alt loc pentru clădirea bisericei.

Un diar rusesc despre naţionali
tăţile din Macedonia. Diarul „Nowoje 
Wremja“ comentând fixarea de cătră gu
vernul român a sumei de 600 de mii de 
franci pentru şcdlele şi bisericile române 
din Macedonia, dice, că se ivesce din nou 
propaganda anti-slavă în Macedonia. Gre
cii combat pe aliaţii lor (?) la patriarchat 
şi la administraţia turcescă, spre a-şî 
înălţa prestigiul; Românii se agită, er Al- 
banesii, ajutaţi de-o mâuă misteriosâ eu- 
ropenă, lucreză pentru unitate, pe care 
n’o doresc şi nici nu sunt în stare s’o în- 
ţelegă; în acelaşi timp Englesii cheltuesc 
sume enorme cu misiunile lor protestante. 
Trebue ca Rusia să opună atâtor energii, 
măsuri seridse de precauţiune, decă nu 
vre sfîrşitul slavismului în Balcani.

Pod peste Mureş. Episcopul conte 
Majlath din A.-Iulia a hotârît să constru- 
escă pe cheltuiala sa pod de lemn peste 
Mureş între Alba-Iulia şi Drirabariu.

Ploi torenţiale şi inundaţii în 
Italia- Aprdpe în tdtă Italia bântue' vreme 
rea cu ploi torenţiale. O mulţime de rîurî 
s’au revărsat. Aprdpe de Portogruaro, 
ape’.. - măr ei W  ;.~ă vălît' în satul Caorle 
care este ameninţat d’a fi înecat.

Viscol pe marea Nordului. Se 
anunţă din Hamburg, că pe marea Nor
dului doratiesce tempestă cu zăpadă şi 
că vaporul „Alvina“ , care se ducea Ia Rot- 
terdam, s’a înecat; întregul echipagiu, 
compus din 22 de pers6ne, a pierit.

O fată decapitată de mamă-sa. Se
depeşeză din Eboli (provincia Salerno), 
că o ţăraucă anume Nirra, a tăiat capul 
fiicei sale, care era în verstă de 16 anî.

Sa împuşcat din gresela. Ioan 
Dringo, student în drept în anul IV. apli
cat la judecătoria din Aleşd (Bihor), ca 
interpret pentru limba română fiind vînă- 
tor pasionat a eşit filele acestea la vînă- 
tdre în hotarul comunei. Pe drum veduse
o mâţă cu părul sbîrlit, pe care ere$ându-o 
turbată a descărcat puşca asupra ei. Mâţa 
rănită uşor a fugit miorlăind într’un tufiş. 
Dringo s’a luat după ea şi prindând puşca 
de ţevă cu patul căuta să o alunge din 
locul unde se frefugiase. Din nenorocire 
cocoşul s’a acăţat într’o crengă şi puşca 
descărcându*se Dringo fu nemerit în inimă 
şi rămase mort pe loc. — Aşa descriu 
foile din Oradea accidentul, care însS 
nouă ni-se pare neverosimil.

Concert filarmonic. Din incidentul 
serbărei aniversărei a 100-a de la nasce- 
rea compozitorului Hector Berlioz, socie
tatea filarmonică din loc aranjeză Joi, în 
10 a. c. un concert cu următorul program :
1) H. Berlioz: Ouverture „Carnaval Ro- 
raain“. 2) Vorbire comemorativă asupra lui 
Berlioz, ţînută de preşedintele Reuniunei, 
Dr. Fr. Jekel. 3) H. Berlioz: Simphonie 
fantastică (pentru prima 6ră în Braşov),
a) aiurări, patimi, 6) un bal, c) la ţeră,
d) mersul la judecată, e) Hexensabbath, 
Dies irae. 4) Weber-Berlioz: Chemare la 
joc (pentru prima 6ră în Braşov).

Ecouri. A apărut astăzi în Bucu
rescî Calendarut Lumei Ilustrate pe anul 
1904. Conţine o materie alesă şi variată, 
cu splendide ilustraţii, şi un frumos su
pliment, care va face ori-cui o surprindere 
plăcută.

Almanachul Folositor pentru care 
M. S. Regina Carmen Sylva a bine-voit 
să acorde publicarea articolului „Casa 
Ideală“ , conţine reţete folositdre pentru 
ori-cine. • Almanachul va apare peste 
dece (jlile.

Preţul fie-cărui calendar e un leu în 
Capitală şi 1.30 în provincie; se găsesce 
spre vîn^are la toţi librarii şi la editor Ig. 
Hertz, Bucurescî.

Intîmpinare.
Părintele Ioan Fulicea din Şinca- 

veche ne trimite o lungă întîmpinare la 
corespondenţa „înaintea Curţii cu juraţi4 
publicată în nr. 253 din a. c. al fdiei 
nóstre. Etă ce spune în merit părintele 
Fulicea:

1) E adevărat, ceea-ce corespondentul 
spune, că procesul a durat 2 $ile şi s’au 
ascultat o mulţime de martori...

2) E adevărat, că d-l Albani, ca au
torul corespondenţei cu pricina, a fost 
achitat, după-ce, precum s’a dovedit din 
fasiuni, corespondenţa d-salea fost înainte 
de a apără în „Tribuna“ supusă unei ra
dicale schimbări din partea colaboratorului 
intern d-l P. Dan, pe care curtea cu ju
raţi l’a şi declarat de responsabil şi vino
vat. Nu e adevărat aşadără, că d-l N. 
Albani ar fi fost „acusatul principal“ ...

3) E adevărat, că înaintea curţii cu 
juraţi s’a presentat un tablou urît al 
stărilor din Şinca-veche. S’au au^it dure- 
róse mărturisiri, numai cât nu „asupra 
părintelui Fulicea!“ Las eu să urmeze 
câteva din acestea „duierőse mărturisiri“ ...

4) S’a dovedit adecă, prin unanimi
tatea mărturiilor, că pe mine nimeni încă 
nu m’a văţlut punând piciorul pe pragul 
jidovului; că din contră, autorul campa
niei de caluminare în potriva mea — d-l 
învăţător Ioan Pop — a fost acela, care 
şi atunci când jidovul nu mai avea crâşmă, 
s’a ospătat la masa jidovului....

5) S’a dovedit, în faţa tribunalului, 
că nu eu, şi încă în fruntea unei clice 
jidovescî, am pus la cale arătări minci- 
ndse contra notarului E. Pop, ci acelaşi 
Ioan Pop cu socrul său, Nicolae Raţ, au 
fost cari boii din grajd şi i-au oferit, pen
tru cheltuială, spre delăturarea cu ori-ce 
preţ a notarului E. Pop.

6) S’a constatat, că nu „preotul ro
mân“ a venit în conflict ou ctitorii bise
ricei, ci unul dintre aceşti ctitori, Nicolae 
Raţ, a venit în conflict cu porunca a 7-a 
din decalog: când fără nici un titlu de 
drept, în absenţa mea, cu forţa ia pânea 
binecuvântată pentru Pasei din biserică 
şi o duce în locuinţa privată a dânsului, 
ca şi prin acésta tot mie să-rai pricinuâscă 
neplăceri....

7) S’a constatat, că eu nu am pre
tins că numai vin de la jidovul să se 
cumpere pentru Pasci! De altfel nu acel 
.vin putea să prihănescă Pascile, mai ales 
că tot de la jidov au cumpărat vin de 
Pasci, atunci şi în alţi anî, şi alte biserici 
din jur....

8) S’a constatat mai departe la per
tractarea finală, că de fapt nu „preotul 
român“ a recuirat jendarmii în nóptea sf. 
învieri, ci acésta a făcut’o primarul co
munal.

După sosirea mea acasă de la în
mormântarea bunicei mele, aflând despre 
celea întâmplate, însoţit de curatorul pri
mar şi alţi doi curatori, între cari şi pri
marul comunal, am recercat personal pe 
N. Raţ să ducă pânea de Pasci la locul 
ei în biserică. Acesta a tăgăduit faptul de 
altcum notaric, că la dânsul s’ar afla vre-o 
pâne de Pasci. Atunci primarul a recuirat 
gendarmii. Gendarmii sosind în comună 
însoţiţi de primarul comunei şi de prira- 
curatorul bisericesc, — nu însă şi de mine,
— au şi aflat pânea de Pasci la Nicolae 
Raţ, de unde îngrijindu-se ca să fie dusă 
la biserică s’au depărtat, fără ca eu să dau 
faţă cu ei....

De altfel, dâcă primarul nu recuira 
gendarmii, cme scie de nu, călcându-mi 
pe inimă, o făceam eu acésta — mai ales 
văzând disposiţia poporului, care cerea: 
că ori să fie scóse Pascile din casa lui 
N. Raţ — şi acésta din motive, pe cari 
ca om cu bun simţ nu vréu să le mai 
repet în public, — ori să le slujesc altele, 
ceea-oe fără de a da ocasiune la nouă 
scandaluri, şi încă în 4*ua învierei, — nu 
puteam să o fac.

9) S’au mai făcut la pertractarea din
19 şi 20 Nov. şi alte mărturisiri, durerdse 
nu însă pentru mine. Intre altele s’a do
vedit, că nu de mult ara umblat şi pe la 
Pesta, — nu în potriva notarului E. Pop, 
cum voiau acusaţii şi unii martori de ai 
lor să scie, ci în interesul comunei, în o 
causă apărată şi susţinută în congregaţia

şi în comitetul permanent al comitatului 
Făgăraş, afară de mine, de dmenî ca Dr. 
Turcu, Dr. O. Vas şi chiar de corniţele 
suprem, de specialişti ca directorul bunu
rilor erariale şi de forestierul erarial. Era 
şi este vorba de un contract cu o firmă 
de esploatare de păduri (Baiersdorf) prin 
care comuna e în primejdie de a fi păgu
bită cu (Jece mii de cordne.

Şi s’au mai făcut şi alte mărturisiri 
şi s’au dovedit şi alte lucruri şi au mai 
rămas şi pe de altă-dată...

Nu pofta de răsbunare ori de câştig 
m’au silit să pornesc proces, ci rehabili- 
tarea ondrei mele. Dovadă despre acesta 
e şi faptul, că pe 4 din acusaţi, cari într’o 
declaraţie solemnă, înainte de pertractarea 
finală ş’au regretat pasul, am fost aplecat 
să-i iert!...

Acestea ara avut de a le spune în 
interesul adevărului. Cetitorilor de bună 
credinţă le va ajunge spre aşi pute face 
judecata „între mine şi între pîrîşii mei.u

loan Fulicea, 
paroch gr. cat. în Şinca-veche.

NECROLOG. înfrânţi de durere adu
cem la cunoscinţa tuturor rudeniilor, ami
cilor şi cunoscuţilor, că neuitatul nostru 
soţ, tată, socru şi moş Dionisie Cornean, 
învăţător în pensiune şi proprietar mare, 
a trecut la cele eterne Sâmbătă în 22 
Noemvrie (5 Decemvrie) a. c. la drele 8 
dimineţa, în etate de 68 de ani. Rămăşi
ţele pământescî ale neuitatului defunct 
se vor depune spre vecinică odihnă Lun! 
în 24 Noemvrie (7 Decemvrie) a. c. la 10 
ore a. m. în cimiteriul gr. or. român din 
loc. Apahida, în 22 Noemvrie (5 Decem
vrie) 1903. Fie-i ţerîna uşoră! Maria Cor
nean n. Drăgoi soţie. Mihaiu Cornean, 
Nicolae Cornean, Dr. Petru Cornean, fii. 
Corneliu, Victoria, Liviu, Petru, George şi 
Andrei, nepoţi. Cornelia Cornean n. Orza, 
Cornelia Cornean n. Mangiuca, nurori.

ULTIME SC1RI.
Belgrad, 7 Decemvrie. Zoncev, 

general în retragere bulgar şi con- 
ducetor macedonean, a sosit aici in
cognito.

Constan*inopol, 7 Decemvrie. Cer
curile palatiste nutresc îngrijiri se
riöse faţă cu pretinsa activitate a 
comitetelor macedo-bulgare în Serbia.

Madrid, 7 Decemvrie. Noul gu
vern spaniol s’a constituit sub pre- 
sidenţa lui Mauro.

D iv e r s e .
TZtoină şi logodnică. In curând se 

va face la Paris căsătoria d-rului Croce, 
corespondentul din Londra al diarului „Co- 
riere della sera“, cu o damă parisiană. Lo
godna s’a făcut în condiţiuni mişcătdre. 
Anul trecut Dr. Croce, pentru serviciul 
(Jiarului său, a trebuit să stea câte-va dile la 
Paris şi aflându-se la marginea Senei, cădii 
din întîmplare în apă şi era cât p’aci să 
se înece. Lângă ţărm se aflau mai multe 
persdne, cari mâncau şi petreceau pe iarbă 
verde. Intre ele era şi o văduvă tînără şi 
frumosă, care cu mult eroism se arunca în 
Sena şi salvă pe corist* acea întîra-
plare a luat nascere o idilă, care se va 
termina peste câte-va dile cu căsătoria lor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
Bucureş t i .

6re de consult 9— 11 a. m. 5-̂ -7 p - m.
‘

Consultaţiile se pot da îtilimba fran
ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcineză şi cu 
încasări, informaţiuni comerciale şi execu
tări de sentinţe.
O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din 

se pot procura urmât6rele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adaugu 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Cârff de rugăciuni şi predici*
M icu l m ărgăritar sufletesc, căr

ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani) -}- 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi 
laude inoru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria penrru folosnl şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-|- 5 b. porto).

Cuvântări bisericascî scrise de Io«n 
Papiu Tom. I II  Preţul 8 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuvântări bisericesci de han Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări bi* 
sericescl acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
l$,ngă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto)

Predici pe tóté Dum inecile şi 
sărbătorile de peste an , de EV» Ele/- 
terescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numérósele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-[- 20 b. 
porto.)

Predici pentru Dum inecile de 
peste anf compuse după catechismul lui 
Pecharbe, de V. ChrisP-. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă ia 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebrali şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

„Cartea D u re r ii“ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul francös de Iacob Nt- 
colescu,, editura lui Dr. E. IMianu. Timişora
1896. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„Cuvântări bisericesci de M as- 
8illonu traduse din onginalul tranees de

Ioan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-n,are. — Defa la J898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eolesiastic fraaces. Predicile aunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
r&săriten, şi fie-c*re este pnsăla acea Dumi
necă sâu s6rbăt6re, ou a cărei evanghelie 
se potrivesc» predica. Un volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° ca portretul lui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiti alei. — Preţul 5 corâne (6 
Lei 50) pios 30 bani porto.

M am a sfântului Augustin  de Emil 
Bougaud, traducere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archidie- 
oesană >̂n Blaşiii. Cartea are 31 oole de 
tipar (500 pagid) şi este fructul osteuele- 
lor onor iaborioşl studenţi în teologie deia 
universitatea dia Budapesta Cuventui „Salba 
ne reamintesce societara literată cu ace
laşi nome a teologilor din seminarul desfi
inţat „S-ta Barbara“ din Viena, cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
a unei p»rţ.I dm oatechismul cel mare a 
Ini Deharbe. Traducătorii ae ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul cura', hâr
tia buDă. Preţul unui esemplar legat eie^ant 
în pânză este 4 oor6ne (-j- 30 b. porto.) 
Un esemplar broşat 3 oor6ne (-J- 30 b. 
porto).

Scrieri istorice.
M em orii din 1848—49 de Vas. 

Moldova», fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lui AndreiH M u - 
reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiii.

,,Colonel David  baron Urs de 
M argina  la Solferino şi Lissa“ , inte
resanta şi eminenta conferenţâ, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franasc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, âr 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru m em oria lui Avram  
lancu * , apelul dat cătră ministerul de 
iuterne D. Percz-1 prin d l Dr. Amos 
Frăncu'n causa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 cor6nă. Iu Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Vite&ula, tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reteganul. 

Cea mai completă soriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„ Românul in  sat şi la âste“ . 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunosoutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Jjupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Iheriug traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

„ţăranul rom ân şi ungur din  
Ardeal“ , studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţui 1 oor. (-}- 5 b. porto).

„D avid  A lm ăşianu*, schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura ac6sta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Mănăstirea Putna  în Bucovina de 
Iraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-j- 3 b 
porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 5 Decemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................118.70
Renta de corone ung. 4% • • • 98 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 90 75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 95.50 
Bonuri rurale croate-slarone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  208.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin , 164 75
Renta de hârtie austr.....................100.55
Renta de argint austr.....................  100 40
Renta de aur austr.........................120.70
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 106.55 
Bonuri rurale ungare 31/^% . . . 92.95
Losurî din 1860...............................156.10
Acţii. de-ale Băncei austro-ungară . 16.15 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 771.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688 25

Napoleondorl . . . .  
Mărci imperiale germane.
London vista..................
Paris vista......................
Note italiene . . . .

. 19,OS 
117. 

239.62 
95.16

- A . a a . ' d . a a . t -vA
Ia  noptea de l-a  Decemvrie 

n. a. e. mi-a dispărut din ferestr<k| 
ce-1 posed în comuna n6stră 2 curel̂  
cari purtau ferestreul, una de 16 m 
tri lungă şi 15 cm. lată, alta de 
metri lungă şi 19 cm. lată; ambel» 
în valdre de aproximativ 180 cor6ne 
Curelele au fost usate, însă în stan 
bună

După-ce făptuitorul le-a putu 
deja vinde până în preaeut, rog pi 
orî cine s’ar afla în posesiunea ac« 
lora a mi*le reda, obligându-me 
i-le rescumpera şi pedeasupra a-i ma 
plăti şi premiul de 40 cor6ne. D 
asemenea plătesc 40 corone orî-cu 
care mi-ar putea descoperii pe fă 
tuitor, sau mi-ar putea comunica ce 
va referitor spre a putea descoperi 
pe acela. Orî-ce mi s’ar comunica 
me declar că voiu tine în secret 
de aceia faţă de judecătorie nu m 
voiu folosi.

Tohanul-vechiu, în 7 Dec. 190 

Avfsalom Strimtu
1—2.1178. proprietar.

Soeotéla curată!
Cel mai cu efect săpun med. este

k 1 ii i BEKUMANX.
'Aiarca: 2 mineri),

delà BERGMANN & Co.,. Orezda & Tetschen a/E. 
escelent ?i probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, ca : părăsiţi, roselî, p strui, 
pete roşii etc. b u c a ta  8 0  b a n i.

Se oapetă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. 26—30.(930).

PAGLIANO-SIRUP
M l j l G i  « u r â ţ l r e a  s â n g e l u i .  Preparat din anul 1833,

de Proi Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PanioM, (ITALIA
Depositnl de trimitere: Faf'«M«cia KRACJiETTI. AMjA^ S iid-X Is’O

Am M ureşianu
Bra««r, T«*rff8il Bnalui Mr. 30 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijl6ce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CG 
CGmande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Şo/WVQ'/tk&i în  lolâ măz'i/mea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORÏ.

C Ă R T l  DE S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE BE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ Dt>RINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A u r iS ÎŢ ÎJ R Î .

INDUSTRIALE , de H OTELURI 
şi RESTAURANTE.

PEEpl-CüRËiË ŞI DIVERSE 
BILETE DE IN10RXËNTABL

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în 
giul, înd^rept în curte. —  Preţurile moderate.—
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

ABONAMENTE

gazeta Transilvaniei."
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: p Pentru România?» străinătate:

»

F i  4 î ® i  l u a i  . 
F i  l ê i i  h a ï  .

F© t ï i i  l i a i  
F§ f ê ü  l i a i  
F i  i i  &a

1© ÎT*

o a o «

AloQinsile k  iiü g iili ei data is Dumineci.:
Pentru Austro-Ungaría : t  Pentra România şi străinătate:

F  i  a a ,
F i  f ê § i  
F i  t ? e i  l i a !

F i  s a  
F i  f ê i i  l i a i  
F i  t ? ® i  Imaï

£
§ . .

G-”1 «=-=10

A b o n am en te le  se fa c  mai uşor şi mai repede p r i n  
----o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

W^T „ Gazeta Transilvaniei “ cu numeral à 10 fii. se vindi 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. “TÜ

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


